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بیت‌کوین )BTC( در سال 2008 متولد شد و این بدان 

ین سال پیش از رسیدن این ارز  معناست که سال 2025 آخر

دیجیتال به »بلوغ« نمادین 18سالگی است. این نقطه عطف 

در زمانی ایدئال رخ داده است؛ سال 2025 سالی خواهد 

بود که شاهد بلوغ این صنعت خواهیم بود؛ سالی سرشار 

از رشد چشمگیر، پذیرش گسترده و حرکت به سوی جلو در 

تمامی زمینه‌ها.

   عبور از چرخه‌های بازار و رشد پایدار

صنعت ارزهای دیجیتال چرخه‌های متعدد بازار را پشت سر گذاشته 

است. در حالی که تمرکز بر قیمت بیت‌کوین ممکن است رشد 

این حوزه را شبیه یک مسیر پر از فراز و نشیب نشان دهد، اما در 

واقع شاخص‌های کلیدی موفقیت دارایی‌های دیجیتال به‌طور 

مداوم در حال رشد بوده‌اند. به‌عنوان مثال، تا تاریخ 5 ژانویه 

2025، تعداد تراکنش‌های بیت‌کوین نسبت به 

سال گذشته 13.56 درصد افزایش داشته 

که نشان‌دهنده افزایش استفاده از 

شبکه است.

صندوق‌های ای‌تی‌اف 

بیت‌کوین نیز به 113 

میلیارد دلار دارایی تحت 

مدیریت رسیده‌اند و 

روش‌های متنوعی را 

برای سرمایه‌گذاران 

به  جهت دستیابی 

بیت‌کوین فراهم کرده‌اند.

روندهای دیگر، از جمله 

افزایش پذیرش نهادی بیت‌کوین 

و ورود آن به ترازنامه شرکت‌ها، در حال تقویت این بازارند. همچنین، 

چهارچوب‌های نظارتی انتظار می‌رود شفافیت بیشتری ایجاد کرده و مسیر 

پذیرش پایدار را هموار کنند.

   شفافیت نظارتی بیشتر

در سراسر جهان، شفافیت نظارتی در حال افزایش است، زیرا بازارها برای 

جذب کسب‌وکارهای کریپتو رقابت می‌کنند.

در ایالات متحده، صنعت کریپتو در دوره ریاست جمهوری بایدن با 

چالش‌های نظارتی متعددی روبه‌رو بود. کمیسیون بورس و اوراق بهادار 

موضع سخت‌گیرانه‌ای در برابر این بخش اتخاذ کرده بود و با تعریف ارزهای 

دیجیتال به‌عنوان اوراق بهادار، پروژه‌های برجسته‌ای مانند ریپل را تحت 

پیگرد قانونی قرار داد. این رویکرد، باعث شد بسیاری از بنیان‌گذاران بازار 

آمریکا را ترک کنند.

اما با انتخاب ترامپ، شاهد تغییری در رویکرد هستیم. دولت ترامپ در حال 

تنظیم چهارچوب‌های قانونی است که شفافیت بیشتری ایجاد کرده و پذیرش 

پایدار ارزهای دیجیتال را تقویت می‌کند. انتظار می‌رود مقررات مربوط به 

استیبل‌کوین‌ها در سال 2025 اجرایی شود و سپس چهارچوب‌های گسترده‌تر 

برای بازار تنظیم شوند. در سایر نقاط جهان نیز شاهد پیشرفت‌هایی در این 

زمینه هستیم. سنگاپور با تنظیم چهارچوبی مترقی برای توکن‌های پرداخت 

دیجیتال و استیبل‌کوین‌ها پیشرو است.

در هنگ‌کنگ، شرکت‌ها می‌توانند برای مجوز به‌عنوان پلتفرم تجارت 

دارایی‌های مجازی درخواست دهند که استانداردهای دقیقی را در زمینه‌های 

AML )مبارزه با پول‌شویی(، CFT )مبارزه با تأمین مالی تروریسم( و 

حفاظت از مصرف‌کننده تعیین می‌کند.

پا نیز مقررات MiCA چهارچوب جامعی برای مدیریت  در ارو

دارایی‌های کریپتو فراهم کرده و در میان کشورهای عضو اتحادیه 

ین‌ها و توکن‌های  پا استانداردهای مشترکی را برای استیبل‌کو ارو

دارایی وضع کرده است.

    افزایش علاقه به سرمایه‌گذاری خطرپذیر

انتظار می‌رود در سال 2025، علاقه سرمایه‌گذاران خطرپذیر به ویژه در 

زیربخش‌های در حال رشد کریپتو افزایش یابد.

بر اساس گزارشی از پیچ‌بوک، ارزش‌گذاری شرکت‌های کریپتویی در تمامی 

مراحل تأمین مالی در سال 2024 نسبت به 2023 افزایش داشته است. این 

 در سال 2025 ادامه خواهد یافت، زیرا شفافیت نظارتی اشتهای 
ً
روند احتمالا

سرمایه‌گذاران نهادی را افزایش داده و رقابت در این بخش را تشدید می‌کند.

برخی از بخش‌های جذاب برای سرمایه‌گذاران شامل موارد زیر است.

1. امور مالی فرامرزی: این بخش به دلیل هزینه‌های بالا و شفافیت محدود، 

سال‌ها با چالش مواجه بوده است.

2. توکن‌سازی دارایی‌های واقعی: در سال 2024، ارزش دارایی‌های 

توکن‌شده به 14 میلیارد دلار رسید. پروژه‌هایی مانند Plume Network با 

تمرکز بر توکن‌سازی دارایی‌ها و جذب سرمایه، نویدبخش رشد در این زمینه‌اند.

   پذیرش نهادی بیشتر

پذیرش ارزهای دیجیتال از سوی مؤسسات و مصرف‌کنندگان برای متنوع‌سازی 

دارایی‌ها یا بهبود زیرساخت‌ها در حال افزایش است. شرکت‌هایی مانند 

مایکرواستراتژی نشان داده‌اند که دارایی‌های دیجیتال می‌توانند نقش 

برجسته‌ای در ترازنامه شرکت‌ها داشته باشند.

استیبل‌کوین‌ها، هوش مصنوعی و زیرساخت‌های بلاک‌چین، محرک‌های 

اصلی مرحله بعدی پذیرش توسط مؤسسات و کاربران عادی خواهند بود.

   کریپتو در سال 2025

اگرچه پیش‌بینی آینده کریپتو دشوار است، اما شفافیت نظارتی، حمایت 

سرمایه‌گذاران و تقاضای فزاینده برای فناوری‌های بلاک‌چین نویدبخش 

سالی تاریخی برای این صنعت خواهد بود. سال 2025 را می‌توان سال 

بلوغ ارزهای دیجیتال نامید؛ سالی که این صنعت جایگاه خود را به‌عنوان 

یک کلاس دارایی مهم و محرک نوآوری در اقتصاد جهانی تثبیت می‌کند.

یکا  ترامپ فرمان اجرایی وعده‌داده‌شده تحت عنوان »تقویت رهبری آمر

در فناوری مالی دیجیتال« را امضا کرد. این دستورالعمل یک چشم‌انداز 

یسک‌پذیر برای تقویت موقعیت ایالات متحده در اقتصاد دارایی  ر

دیجیتال جهانی ارائه می‌دهد، به ویژه با در نظر گرفتن شبکه‌های 

بلاک‌چین باز مانند بیت‌کوین، در حالی که به‌طور قاطع توسعه 

ارزهای دیجیتال بانک مرکزی )CBDC(  را ممنوع می‌کند. 

به‌صورت دقیق‌تر، فرمان اجرایی جدید دونالد ترامپ از 

بیت‌کوین و فناوری‌های بلاک‌چین باز استقبال کرده، 

ارزهای دیجیتال بانک مرکزی را ممنوع و مقررات 

محدودکننده قبلی را لغو می‌کند که نشان‌دهنده یک 

تغییر سیاست تاریخی به سمت تقویت نوآوری و 

آزادی مالی در ایالات متحده است.

   تغییر اساسی به سمت بیت‌کوین
هسته اصلی این دستور، یک سیاست صریح برای حمایت 

از رشد مسئولانه و استفاده از دارایی‌های دیجیتال، دفاع از حق 

شهروندان برای دسترسی و استفاده از شبکه‌های بلاک‌چین عمومی 

باز بدون دخالت است. برای علاقه‌مندان به بیت‌کوین، این نشان‌دهنده یک 

تأیید بزرگ از سوی بالاترین سطوح دولتی است. فرمان اجرایی تصریح می‌کند که هیچ 

فعالیت قانونی در این شبکه‌های غیرمتمرکز نباید سانسور شود، در حالی که همچنین 

تصریح می‌کند که افراد باید اجازه توسعه نرم‌افزار، حفظ مالکیت دارایی‌های دیجیتال 

و مشارکت در اعتبارسنجی استخراج یا تراکنش را داشته باشند.

   زندگی جدید برای استیبل‌کوین‌های  دلاری

دولت همچنین بر اهمیت استیبل‌کوین‌های قانونی با پشتوانه دلار تأکید کرده و آن‌ها را 

به‌عنوان یک دارایی استراتژیک برای محافظت از حاکمیت و نقش جهانی دلار آمریکا 

برجسته می‌کند. با افزایش سرعت استفاده از ارز دیجیتال در سراسر جهان، این فشار 

مجدد برای استیبل کوین‌ها نشان‌دهنده رویکرد آینده‌نگر برای رقابتی نگه‌داشتن ارز 

آمریکا در بازارهای جهانی است.

   شفافیت مقرراتی و چهارچوب سازگار با نوآوری

یکی از چالش‌های کلیدی که صنعت بلاک‌چین با آن مواجه شده است، عدم قطعیت 

نظارتی است. دستور اجرایی خواستار مقررات بی‌طرف از نظر فناوری و نقش‌های 

مشخص‌شده برای آژانس‌هایی مانند کمیسیون بورس و اوراق بهادار )SEC( و 

کمیسیون معاملات آتی کالا )CFTC( است. هدف دولت ترامپ با هدایت یک 

تلاش بین‌سازمانی برای لغو یا اصلاح قوانین منسوخ‌شده و توسعه چهارچوب‌های 

مؤثرتر، ایجاد محیطی است که در آن استارت‌آپ‌های بلاک‌چین و شرکت‌های 

مستقر بتوانند بدون ترس از اقدامات اجرایی ناگهانی نوآوری کنند.

   ممنوعیت رمزارزهای تحت نظارت بانک مرکزی

در اقدامی قاطع که ایالات متحده را از بسیاری از کشورهای دیگر متمایز می‌کند، 

این دستور به‌طور قاطع ایجاد، انتشار و ترویج ارزهای دیجیتال بانک مرکزی را ممنوع 

می‌کند. فرمان اجرایی با استناد به نگرانی‌ها در مورد ثبات سیستم مالی، حریم 

خصوصی فردی و حاکمیت ملی، هرگونه پروژه در حال انجام یا برنامه‌ریزی‌شده 

مرتبط با CBDC در آژانس‌های فدرال را متوقف می‌کند. این موضع نشان‌دهنده 

ترجیح آشکار شبکه‌های بلاک‌چین باز و بدون مجوز -مانند بیت‌کوین- نسبت به 

ارزهای دیجیتالی تحت کنترل دولت است.

   لغو خط‌مشی‌های قبلی

این دستور همچنین فرمان اجرایی ۱۴۰۶۷ مورخ ۹ مارس ۲۰۲۲ را به همراه 

چهارچوب مربوطه وزارت خزانه‌داری که در ژوئیه ۲۰۲۲ منتشر شده بود، لغو می‌کند 

که هر دو از دولت قبلی به یادگار مانده بودند. با لغو این سیاست‌ها، ترامپ به‌طور 

مؤثر مسیر را برای یک جو نظارتی طرفدار رمزنگاری که آزادی‌های فردی، نوآوری و 

رشد اقتصادی را در اولویت قرار می‌دهد، باز می‌کند.

   گروه کاری رئیس‌جمهور

در مورد بازارهای دارایی دیجیتال
برای هدایت این تلاش‌ها و طبق دستور اجرایی، گروه کاری رئیس‌جمهور در بازارهای 

دارایی دیجیتال به ریاست مشاور ویژه هوش مصنوعی و رمزنگاری تشکیل می‌شود. 

این کارگروه شامل وزیر خزانه‌داری، دادستان کل و سایر مقامات ارشد خواهد بود و 

مأموریت آن شامل موارد زیر است.

پیش‌نویس یک چهارچوب قانونی فدرال برای دارایی‌های دیجیتال و استیبل  ۱
کوین‌ها، با تمرکز بر ساختار بازار، حمایت از مصرف‌کننده و نظارت.

۲ ارزیابی ایجاد یک انبار دارایی دیجیتال ملی که از ارزهای رمزنگاری‌شده 
توقیف‌شده برای تقویت منافع استراتژیک کشور نگهداری می‌کند.

انتظار می‌رود ظرف ۱۸۰ روز، گروه کاری گزارش جامعی را ارائه کند که پیشنهادهای 

قانونی و نظارتی آینده را شکل خواهد داد.

   یک پیروزی بزرگ برای بیت‌کوین

برای بسیاری از جامعه بیت‌کوین، این فرمان اجرایی نقطه عطفی است. دولت ترامپ 

با تضمین حق حضانت شخصی، محافظت صریح از شبکه‌های بلاک‌چین در برابر 

سانسور و رد ارزهای دیجیتالی تحت حمایت دولت، بیت‌کوین را در قلب اقتصاد 

دیجیتال آمریکا قرار داده است. همان‌طور که ایالات متحده با اطمینان وارد این دوره 

جدید می‌شود، سرمایه‌گذاران خرده‌فروشی و نهادی آماده بهره‌مندی از قوانین واضح‌تر 

و حمایت‌های قوی‌ترند، در حالی که شرکت‌های نوآور بلاک‌چین محیطی حاصل‌خیز 

برای رشد می‌بینند. با تأیید شبکه‌های باز و بدون مجوز و استیبل کوین‌هایی که جایگاه 

جهانی دلار آمریکا را تقویت می‌کنند، به نظر می‌رسد که کشور آماده پذیرش آینده‌ای 

است که در آن بیت‌کوین نقش اصلی را ایفا خواهد کرد.

ین ارز دیجیتال جهان  بیت‌کوین در حال رونق است! بزرگ‌تر

یخی ۱۰۰ هزار دلاری رسید و از آن فراتر رفت.  بالاخره به رکورد تار

در حالی که قیمت در محدوده ۹۰ تا ۱۰۰ هزار دلار در نوسان بود 

یاست‌جمهوری ترامپ دوباره از مرز صد هزار دلار  و بعد از آغاز ر

عبور کرده، رمزارز شماره یک جهان بار دیگر تاب‌آوری و جایگاه 

برجسته خود را در چشم‌انداز مالی جهانی اثبات می‌کند. افزون 

بر این، با روی کار آمدن دولت حامی ارزهای دیجیتال ترامپ، 

بیت‌کوین در مسیر بلوغ بیشتری قرار دارد.

   ارزهای دیجیتال در سال ۲۰۲۵
غ می‌رسند به بلو

ــن  ــت. ای ــی اس ــش قیمت ــک جه ــش از ی ــزی بی ــف چی ــه عط ــن نقط ای

ــر  ــت تأثی ــه تح ــت ک ــی اس ــه تاریخ ــک لحظ ــان‌دهنده ی ــتاورد نش دس

ــش  ــی و افزای ــرات سیاس ــررات، تغیی ــکل‌گیری مق ــال ش ــفافیت در ح ش

پذیرش نهادی قرار دارد و زمینه‌ساز یک دوره تحول‌آفرین در حوزه 

مالی خواهد شد.

   بازتنظیم مقررات

انتخاب دونالد ترامپ در انتخابات ۲۰۲۴ نقطه عطفی برای بازارهای 

ارز دیجیتال بوده است. تعهد دولت او به کاهش محدودیت‌های 

نظارتی و ارائه دستورالعمل‌های شفاف‌تر، خوش‌بینی در این 

صنعت را تقویت کرده و رابطه‌ای حمایت‌گرانه بین دولت ایالات 

متحده و دارایی‌های دیجیتال ایجاد کرده است. با توجه به اینکه 

ــه  ــی گرفت ــوآوری پیش ــنتی در ن ــتم‌های س ــن از سیس ــاوری بلاک‌چی فن

ــا  ــد ب ــون می‌توانن ــد، اکن ــاط بودن ــر محت ــه پیش‌ت ــی ک ــت، نهادهای اس

اطمینان بیشتری وارد این فضا شوند. شفافیت نظارتی نه‌تنها برای 

بیت‌کوین، بلکه برای کل اکوسیستم ارزهای دیجیتال که مدت‌ها 

در انتظار فرصت رقابت برابر با محصولات مالی سنتی بود، یک 

ــود. ــوب می‌ش ــت محس مزی

ــرفت  ــن پیش ــاز ای ــپات زمینه‌س ــه )ETF( اس ــل معامل ــای قاب صندوق‌ه

بوده‌اند؛ اما ابزارهای تحول‌آفرین بیشتری در راه هستند که 

ــانند.  ــر برس ــه حداکث ــن را ب ــری بیت‌کوی ــی و کارب ــت دسترس ــرار اس ق

ــر  ــی ب ــی مبتن ــتم مال ــک سیس ــور ی ــه ظه ــل اولی ــان در مراح ــا همچن م

ین هستیم. بیت‌کو

   رکورد ورودی ای‌تی‌اف‌ها و حرکت بازار

تأثیر پذیرش مقررات جدید به‌وضوح قابل مشاهده است. تأیید 

ــی  ــور قابل‌توجه ــپات به‌ط ــن اس ــه بیت‌کوی ــل معامل ــای قاب صندوق‌ه

ــش داده  ــی افزای ــادی و خرده‌فروش ــرمایه‌گذاران نه ــرای س ــی را ب دسترس

ــص  ــان خال ــر جری ــت از نظ  مثب
ً
ــا ــی کام ــامبر ۲۰۲۴ ماه ــت. دس اس

ــان  ــر ۲۰۲۴، ای‌تی‌اف‌ها رکورد جری ــخ ۷ نوامب ــود. در تاری سرمایه ب

 ۱.۳۸ میلیارد دلار را ثبت کردند که صندوق 
ً
خالص روزانه تقریبا

شرکت بلک‌راک با جذب ۱.۱ میلیارد دلار، رهبری خود را در بازار 

ــدود ۵۱.۷۴۵  ــک‌راک ح ــون بل ــرد. اکن ــت ک ــن تثبی ــی‌اف بیت‌کوی ای‌ت

ــار دارد و از صندوق ای‌تی‌اف  میلیارد دلار دارایی خالص را در اختی

طای خود که از سال ۲۰۰۵ حدود ۳۳ میلیارد دلار جمع‌آوری کرده، 

پیشی گرفته است. هرچند صندوق شرکت فیدلیتی و شرکت آرک نیز 

جریان ورودی قوی داشتند، اما سهم آن‌ها در مقایسه با بلک‌راک 

ــد  ــان تأیی ــن از زم ــای بیت‌کوی ــی، ای‌تی‌اف‌ه ــور کل ــود. به‌ط ــز ب ناچی

در ژانویه ۲۰۲۴، بیش از ۱۱۵ میلیارد دلار دارایی خالص جمع‌آوری 

ــن  ــرای بیت‌کوی ــادی ب ــای نه ــش تقاض ــان‌دهنده افزای ــه نش ــد ک کرده‌ان

ــر از انتظارات عمل کرده است،  به‌عنوان ذخیره ارزش است و فرات

ــک  ــن نزدی ــی‌اف بیت‌کوی ــد ای‌ت ــالگرد تأیی ــن س ــه اولی ــه ب ــی ک در حال

ــرده  ــاد ک ــونده ایج ــه‌ای خودتقویت‌ش ــت چرخ ــن حرک ــویم. ای می‌ش

ــش  ــداوم افزای ــور م ــای ورودی به‌ط ــار جریان‌ه ــان در کن ــت؛ هیج اس

ــا  ــت و نهاده ــهود اس  مش
ً
ــا ــت کام ــات مثب ــد احساس ــد. رش می‌یاب

بیت‌کوین را در مقیاسی بی‌سابقه می‌پذیرند.

   نگاهی به آینده: موج بعدی پذیرش

ــت،  ــرده اس ــم ک ــا را فراه ــی زیربن ــت سیاس ــی و حمای ــفافیت نظارت ش

اما مرحله بعدی پذیرش ارزهای دیجیتال توسط نوآوری هدایت 

ــت.  ــاز کار اس ــط آغ ــن فق ــی‌اف بیت‌کوی ــی ای‌ت ــد. معرف ــد ش خواه

ــان  ــادی خواه ــرمایه‌گذاران نه ــن، س ــه بیت‌کوی ــی ب ــا دسترس ــون ب اکن

فرصت‌های بیشتری برای کسب سود و استفاده از بیت‌کوین 

ــای  ــن و پروتکل‌ه ــی بیت‌کوی ــازده بوم ــولات ب ــود. محص ــد ب خواهن

 تقاضا برای این 
ً
دیفای یا غیرمتمرکز مبتنی بر بیت‌کوین مطمئنا

رمزارز را بار دیگر متحول خواهند کرد. موج بزرگ بعدی پذیرش 

 از محصولات بازدهی ناشی می‌شود، مانند سیستم 
ً
احتمالا

ــی  ــرای بازده ــزارز ب ــن رم ــیل ای ــه از پتانس ــوری ک ــتیکینگ غیرحض اس

پایدار بهره می‌برد. داشتن بیت‌کوین گام اول است؛ کسب بازدهی 

ــود. ــد ب ــکار خواه ــدی آش از آن گام بع

ــاختاریافته و  ــی س ــولات مال ــن، محص ــاوری بلاک‌چی ــرفت فن ــا پیش ب

دیگر راهکارهای پیشرفته پدیدار خواهند شد و نقش بیت‌کوین را 

ــن  ــد. ای ــی مدرن تثبیت می‌کنن ــوان سنگ‌بنای یک سیستم مال به‌عن

نوآوری‌ها موارد استفاده جدیدی را باز می‌کنند و پذیرش را افزایش 

می‌دهند و رشد بلندمدت بازار ارزهای دیجیتال را که فراتر از نقاط 

عطف نظارتی امروز است، تضمین می‌کنند.

   مراحل اولیه یک انقلاب بیت‌کوینی

ین نشان‌دهنده تاب‌آوری، نوآوری و پتانسیل  رشد بیت‌کو

ــر است. بازتنظیم  ــازی براب ــرای ایجاد یک زمین ب تحول‌آفرین آن ب

مقررات پس از انتخاب ترامپ موجی از رشد در صنعت دارایی‌های 

دیجیتال ایجاد کرده و بیت‌کوین را به‌عنوان سنگ‌بنای سیستم 

ــان از  ــن همچن ــاوری بلاک‌چی ــرا فن ــت، زی ــرار داده اس ــی ق ــی جهان مال

بازارهای سنتی پیشی می‌گیرد. سیستم مالی مبتنی بر بیت‌کوین 

ــای  ــاختاریافته و ابزاره ــولات س ــال ظهور است. محص ــازه در ح ت

ــن را  ــر بیت‌کوی ــی ب ــی مبتن ــتم مال ــک سیس ــای ی ــرفته پایه‌ه ــی پیش مال

ــرد. ــد ک ــتحکم‌تر خواهن مس

ــده  ــا آین ــت، ام ــرده اس ــاز ک ــا را ب ــن دره ــای بیت‌کوی ــد ای‌تی‌اف‌ه تأیی

ــل  ــیل کام ــد پتانس ــه بتوانن ــت ک ــد گرف ــکل خواه ــانی ش ــط کس توس

ــت،  ــن صنع ــل ای ــا تکام ــد. ب ــوآوری آزاد کنن ــق ن ــن را از طری بیت‌کوی

جهان مالی متمرکز بر بیت‌کوین دیگر تنها یک احتمال نیست؛ 

ــت. ــر اس ــه اجتناب‌ناپذی بلک

هنگامی که سکه میم دلار TRUMP عصر جمعه سقوط کرد، هیچ‌کس 

تعجب نکرد. یا حداقل، نباید تعجب می‌کردند. او مهارتی دارد که با سر 

به سوی تلاش‌هایی که فکر می‌کند می‌تواند از آن‌ها پول در بیاورد، شیرجه 

می‌زند. او همچنین مهارت برجسته‌ای دارد برای شیوه‌ای که ایده‌های خود را 

تبلیغ می‌کند، که اغلب به فاجعه ختم می‌شود. برخی از این سرمایه‌گذاری‌ها 

عبارتند از خطوط هوایی ترامپ، ودکای ترامپ، استیک ترامپ، دانشگاه 

ترامپ، مجله ترامپ، هتل و کازینو پلازای ترامپ، وام مسکن ترامپ و... 

ترامپ بازی. کریپتو، بازی بعدی در شهری است که او تصمیم دارد کلاه 

خود را در آن پرتاب کند. 

 مقاله‌هایی نوشته‌ام و در مورد تمایل ترامپ به فضای ارز‌های دیجیتال 
ً
من قبلا

 موفق 
ً
برای کسب رأی در این انتخابات گذشته که از بسیاری جهات کاملا

بود، صحبت کرده‌ام. در تابستان گذشته در بیت‌کوین نشویل، ترامپ در 

تلاش برای جلب حمایت از نامزدی ریاست‌جمهوری خود، موارد قابل 

توجهی از جمله اینکه آمریکا تبدیل به »پایتخت کریپتو سیاره و ابرقدرت 

بیت‌کوین جهان« خواهد شد، گفت که ‌گری جنسلر را اخراج خواهد کرد 

و اینکه او می‌خواهد تمام بیت‌کوین‌های باقی‌مانده در آمریکا ساخته شود 

)از دیدگاه غیرمتمرکز و در واقعیت بسیار غیرقابل قبول(. او همچنین گفت 

که او در روز اول حکم راس اولبریخ را لغو می‌کند، که اگر این کار را انجام 

دهد، من اولین کسی خواهم بود که از او حمایت می‌کنم. 

حوزه رمزارز‌ها مرز بعدی دونالد ترامپ است و چندین چیز را ترکیب می‌کند 

 در معاملات تجاری طرفدارشان است؛ پول آسان و سریع، 
ً
که او کاملا

خود تبلیغی، انتشار و فروش اولیه در آمریکا و اصطکاک کمی بروکراتیک 

که در راه او قرار دارد. بنابراین، بیایید نگاهی به این موضوع بیندازیم که 

میم کوین او چیست؟ 

این توکن روی بلاک‌چین سولانا با عرضه کل 1 میلیارد توکن ساخته شده 

است. در ابتدا، 200 میلیون توکن برای گردش در دسترس است، در حالی 

که 800 میلیون باقی‌مانده توسط ساختار مرکزی آن، وابسته به سازمان 

ترامپ، مشروط به یک دوره قفل سه ساله نگهداری شده که به این معنی 

است خانواده ترامپ 80 درصد عرضه را در اختیار دارند. پس از عرضه، 

ارزش بازار میم کوین ترامپ افزایش یافت و به حدود 6 میلیارد دلار رسید. 

قیمت این سکه به 33.7 دلار رسید. سکه دلار ترامپ به عنوان وسیله‌ای 

برای حامیان به‌منظور بیان همسویی خود با آرمان‌های ترامپ به بازار عرضه 

شد، نه به عنوان یک فرصت سرمایه‌گذاری، که برای طرح خود غنی‌سازی 

پمپاژ و تخلیه که به نظر من برای ایجاد آن غیراخلاقی بوده، بسیار بد است؛ 

سرمایه‌گذاران )اوه، حدس می‌زنم باید بگوییم »هواداران«( برای شرکت 

در آن احمق هستند. 

با تحلیف در روز دوشنبه، ما وارد قلمرو ناشناخته‌ای می‌شویم که به احتمال 

زیاد ترامپ دستورات اجرایی مربوط به بیت‌کوین و کریپتو را صادر خواهد 

کرد. او نقل قول معروفی دارد، »من می‌توانم وسط خیابان پنجم بایستم 

و به کسی شلیک کنم و هیچ رأی‌دهنده‌ای را از دست نمی‌دهم، باشه؟«

برخی از اقدامات و تصمیمات آتی می‌تواند برای صنعت بیت‌کوین و حامیان 

آن در ایالات متحده مثبت باشد. اما بسیاری از اقدامات او می‌تواند به همان 

اندازه برای فضای رمزنگاری گسترده‌تر که مملو از سکه‌های کلاهبرداری 

پمپاژ و تخلیه است و طرح‌های بی‌فایده برای ثروتمند شدن افراد خودی 

ثروتمند و افرادی که در طول این چرخه آخر او را لابی کرده‌اند، مفید باشد. 

منظره رمزنگاری پمپاژ و تخلیه، سکه‌های احمقانه و ان‌اف‌تی‌های او برای 

 معتقد است این 
ً
ترامپ منطقی است. در واقع، من شرط می‌بندم که او واقعا

هدف کریپتو است، در حالی که اطلاعات کمی در مورد بیت‌کوین دارد. 

ترامپ بار‌ها گفته است که »با کریپتو خوش می‌گذرد« و سخنرانی اصلی 

خود در کنفرانس بیت‌کوین در تابستان گذشته را با گفتن »با بیت‌کوین و 

کریپتو و هر چیز دیگری که با آن بازی می‌کنید خوش بگذرانید« به پایان 

رساند. تجربه و دیدگاه ترامپ در مورد کریپتو و بیت‌کوین حول محور 

سرگرمی و کسب درآمد آسان است. اما با بیت‌کوین، بسیاری از ما در این 

فضا برای چیز‌های بیشتری مبارزه می‌کنیم، که شامل موارد استفاده فراوان 

بیت‌کوین به عنوان ارز دیجیتال مقاومت در برابر سانسور، طلای دیجیتال، 

وسیله مبادله‌ای برای استفاده در حضانت شخصی و از طریق ابزار‌های 

حفظ حریم خصوصی، یک ابزار قدرتمند است. ابزاری برای حقوق بشر 

و موارد دیگر. این یک قمار برای ما نیست... این آینده پول است که دلار 

و حاکمیت بانک مرکزی را به چالش می‌کشد. 

 بر اساس سابقه و اظهارات قبلی خود در مورد بیت‌کوین 
ً
اگر ترامپ واقعا

 مخالف این استفاده از بیت‌کوین 
ً
شروع به درک این موضوع کند، کاملا

خواهد بود. یا شاید او می‌داند بیت‌کوین در برخی از سطوح چیست 

و ترجیح می‌دهد سکه‌های میم »سرگرم‌کننده« و شاید بیت‌کوین را به 

عنوان طلای دیجیتال تبلیغ کند، اما نه چیزی بیشتر. او در سال 2021 

 واضح گفت: »بیت‌کوین، به نظر یک کلاهبرداری است. من آن را 
ً
کاملا

دوست ندارم زیرا ارز دیگری است که با دلار رقابت می‌کند.« وی افزود 

که می‌خواهد دلار »پول ارز جهان« باشد. )برای اطلاعات بیشتر در مورد 

این مفهوم، من به شدت توصیه می‌کنم مارک گودوین و کار او در مورد 

دلار بیت‌کوین را دنبال کنید.(

ترامپ از شما می‌خواهد که به بازی با رمزارز‌ها ادامه دهید و پول را به 

سازمان‌هایش منتقل کنید، اما بعید است که او طرفدار آن باشد. هر کسی 

که از بیت‌کوین به عنوان رقیب دلار استفاده می‌کند، امور مالی سنتی را 

دور می‌زند یا از ابزار‌های حفظ حریم خصوصی استفاده می‌کند، می‌تواند 

دشمن ترامپ و تفکر سنتی او باشد. من به تبلیغ بیت‌کوین به عنوان پول 

مقاومتی ادامه می‌دهم و امیدوارم که شما به من بپیوندید، نه اینکه بی‌وقفه 

روی ارز‌های دیجیتال »و هر چیز دیگری که با آن بازی می‌کنید« قمار کنید. 

ین تری والش/ بیت‌کوین مگاز

یشم ۲ و بنیان‌گذار و مدیرعامل شرکت تجزیه  بلیک بنتال، اپراتور سابق جاده ابر

یسک فاتوم ایکس در هیوستون تگزاس است که  و تحلیل بلاک‌چین و کاهش ر

یخ توسط ترامپ، این یادداشت را برای کوین‌دسک نوشته  بعد از آزادی راس اولبر

یخ آن‌قدر در فضای رسانه و اینترنت پخش شده که با  است. ماجرای راس اولبر

یشم را  یک جست‌وجوی ساده هم می‌توان از آن مطلع شد. او وب‌سایت جاده ابر

برای تجارت آزاد راه‌اندازی کرد، اما بازار او برای فعالیت‌های غیرقانونی جذاب و 

حیاتی شد و همین موضوع او را به زندان انداخت.

یکا  دلیل انتخاب و ترجمه این مطلب چیزی جز یادآوری این موضوع نیست که آمر

یق گسترش ارز دیجیتال و جذب سرمایه از  قصد دارد بدهی‌های جهانی خود را از طر

سراسر جهان تأمین و پرداخت کند. در حالی که اینجا ما مشغول سرکوب صرافی‌های 

خصوصی در ایران هستیم، دنیا به سمت استفاده از ارز دیجیتال برای مقابله با تورم 

پیش‌رو و همچنین خلق ثروت جدید حرکت کرده است. مثل همیشه، عقب نمانیم.

آزادی راس اولبریخ و رفع تحریم‌ها بر پلتفرم تورنادو کش، لحظاتی سرنوشت‌ساز برای 

جامعه کریپتو هستند. این‌ها فراتر از اقدامات نمادین‌اند؛ فرصتی برای بازتعریف آمریکا 

به‌عنوان مکانی امن برای توسعه اینترنتِ پول محسوب می‌شوند. آزادی راس پس از بیش 

از یک دهه زندان به دست آمد. مسیر او با تلاش‌های بی‌وقفه، مبارزات قانونی و حمایت 

همیشگی جامعه کریپتو تعریف شد. این آزادی برای من اهمیت زیادی دارد، چرا‌که یک 

دهه پیش، من سیلک رود )جاده ابریشم( ۲.۰ را راه‌اندازی کردم، جایگزینی برای سایت او.

حکم حبس ابد دوگانه بدون امکان عفو او تنها به خاطر سیلک رود نبود. این حکم نمادی 

از مقاومت دولت آمریکا در برابر صنعت بلاک‌چین و ایده‌ای بود که به افراد امکان کنترل 

سیستم مالی را می‌دهد، نه بانک‌های بزرگ. دلار آمریکا ارز ذخیره جهانی است؛ و ارزهای 

دیجیتال به دنیا امکان دسترسی دموکراتیک به این ذخیره را از طریق استیبل‌کوین‌ها داده‌اند. 

ساتوشی ناکاموتو بیت‌کوین را به‌عنوان »سیستم پول الکترونیکی همتا به همتا« معرفی 

کرد و سیلک رود اولین پلتفرمی بود که این ایده را عملی کرد. سیلک رود دروازه‌ای به 

دنیای کریپتو باز کرد و بیت‌کوین را به سیلیکون ولی )و گروه‌های دیگر( معرفی کرد. 

این پلتفرم باعث پیدایش شرکت‌هایی مثل کوین‌بیس، پروژه‌هایی مثل اتریوم و زمینه‌ساز 

استیبل‌کوین‌هایی شد که هنوز هم خصوصی نیستند.

با این حال، هنوز هیچ بازار معتبری برای خرید و فروش با بیت‌کوین وجود ندارد. شهرت 

صنعت ما بیشتر در حوزه سفته‌بازی و کلاهبرداری است. نباید فراموش کنیم که ساتوشی 

بیت‌کوین را برای پرداخت‌ها ایجاد کرد، نه سفته‌بازی. آمریکا نباید فرصت ساخت 

اینترنتِ پول را از دست بدهد. در زمان دولت‌های قبلی، توسعه‌دهندگان جهانی حتی از 

حضور در کنفرانس‌های میزبانی‌شده در آمریکا نیز هراس داشتند. این امر برای صنعت 

کریپتو در آمریکا عواقب بدی داشته است. آزادی راس نشانه‌ای روشن است که آمریکا 

کید بر  دیگر جای ترسناکی برای نوآوری در زمینه ارزهای دیجیتال نیست. تجربه او تأ

نیاز به عدالت متناسب دارد و یادآور هزینه انسانی زیاده‌روی در تنظیم نوآوری است.

آزادی او فرصتی است برای تأمل، جشن گرفتن آزادی او در عین حفظ نگاهی واقع‌بینانه 

به گذشته. در نهایت، حکم سخت او نوآوری در بیت‌کوین را برای همه ما متوقف کرد. 

ما باید مطمئن شویم که پرونده او به‌جای تبدیل شدن به یادداشتی در تاریخ فرصت‌های 

از دست‌رفته، به کاتالیزوری برای تغییرات سازنده تبدیل شود.

به‌طور مشابه، پرونده رومن استورم، بنیان‌گذار تورنادو کش -که هنوز در وضعیت قانونی 

نامشخصی به‌سر می‌برد- به وضوح خطرات جرم‌انگاری نوآوری را نشان می‌دهد. تورنادو 

کش عملکرد حیاتی )میکسینگ( را برای انجام تراکنش‌های خصوصی در اتریوم ارائه 

می‌دهد. جزئی ضروری برای رقابت در انجام معاملات تجاری.

توسعه فناوری‌های حفظ حریم خصوصی مهم است، اما همچنین باید خط میان 

استفاده قانونی و غیرقانونی مشخص شود. بله، سیلک رود را راه‌اندازی کنید؛ اما اجازه 

فروش مواد مخدر روی آن را ندهید. تورنادو کش را راه‌اندازی کنید؛ اما استفاده از آن 

برای پول‌شویی را تشویق نکنید. تأثیر منفی این دو پرونده بر توسعه‌دهندگان مانند من 

را نمی‌توان نادیده گرفت. نوآوران حریم خصوصی در آمریکا و خارج از آن اکنون در 

کار خود تردید داشته و از پیامدهای قانونی برای ایجاد ابزارهایی که از حریم خصوصی 

محافظت می‌کنند، هراس دارند. وقتی چیزی غیرمتمرکز را راه‌اندازی می‌کنید که زندگی 

مستقلی پیدا می‌کند، چه باید کرد؟ تحریم‌ها علیه تورنادو کش توسط دادگاه تجدیدنظر 

پنجم غیرقانونی اعلام شد، اما وزارت دادگستری این حکم را بی‌اهمیت دانست. گفته 

گاه بودند اما  می‌شود که توسعه‌دهندگان تورنادو کش از سوءاستفاده آن برای پول‌شویی آ

قاطعانه برای مقابله با آن اقدام نکردند. آیا توسعه‌دهندگان اولیه یک پلتفرم غیرمتمرکز 

باید مسئول فعالیت کاربران آن باشند؟

آمریکا باید به وضوح یک »بخش ۲۳۰« برای توسعه‌دهندگان نرم‌افزارهای غیرمتمرکز 

تعریف کند تا مسئول فعالیت کاربران در پلتفرم‌هایشان نباشند. )بخش ۲۳۰ به قانونی 

اشاره دارد که پلتفرم‌های شبکه‌های اجتماعی را از مسئولیت محتوای منتشرشده در 

شبکه‌هایشان معاف می‌کند(.

همان‌طور که سیاستمدار-کارآفرین، ویوک راماسوامی گفت: »شما نمی‌توانید به دنبال 

توسعه‌دهندگان کد بروید. در واقع باید به سراغ افراد بدی بروید که قوانین موجود را 

نقض می‌کنند.«

برای پیشرفت در این صنعت، باید ابزارها را از سوءاستفاده از آن‌ها جدا کنیم. فناوری‌های 

حریم خصوصی مانند تورنادو کش، مونرو و زی‌کش به‌ناحق به دلیل پتانسیل استفاده 

غیرقانونی مورد انتقاد قرار گرفته‌اند. اما این فناوری‌ها پتانسیل تحول‌آفرین برای کاربردهای 

مشروع دارند، از حفاظت از داده‌های مالی شخصی گرفته تا امکان انجام معاملات 

امن تجاری.

زی‌کش، با قابلیت تراکنش‌های محافظت‌شده اختیاری، به افراد و کسب‌وکارها امکان انجام 

تراکنش‌های امن و خصوصی را می‌دهد، در حالی که همچنان با قوانین ضدپول‌شویی 

)AML( و شناخت مشتری 

)KYC( سازگار است. 

چنین نوآوری‌هایی 

رز  ا بین  شکاف 

دیجیتال و صنایع 

سنتی را پر می‌کنند 

و به کسب‌وکارها این 

امکان را می‌دهند که 

بدون افشای جزئیات حساس 

مالی، کریپتو را به‌کار گیرند.

فناوری حریم خصوصی مانند زی‌کش به نقص بنیادی بیت‌کوین 

و سایر ارزهای دیجیتال مبتنی بر دفتر کل عمومی می‌پردازد؛ 

افشای داده‌های تراکنش که باعث ایجاد معایب رقابتی و خطرات 

حریم خصوصی می‌شود. به‌زودی، زی‌کش در مایاچین قرار 

می‌گیرد، که راهی غیرمتمرکز برای تبدیل بین بیت‌کوین و زی‌کش 

را فراهم می‌کند. همچنین، زی‌کش به‌زودی از ZSAs )دارایی‌های 

محافظت‌شده( پشتیبانی خواهد کرد، که برای اولین بار امکان صدور 

استیبل‌کوین‌ها به‌صورت خصوصی را فراهم می‌کند.

دولت جدید یک »ذخیره استراتژیک بیت‌کوین« ملی پیشنهاد 

کرده است اما این مسئله پرسش‌هایی درباره حریم خصوصی 

و غیرمتمرکز بودن ایجاد می‌کند. برخلاف سایر ذخایر، مانند 

طلا، بلاک‌چین بیت‌کوین سپرده‌گذاری‌ها و برداشت‌ها را 

برای همیشه به‌صورت عمومی افشا می‌کند. آیا دولت ترامپ 

گاه است؟ این سطح از شفافیت یک شمشیر  از این موضوع آ

دو‌لبه است و فناوری‌های حریم خصوصی برای حفظ مزایای 

رقابتی و استراتژیک ضروری‌اند.

حالا کجا باید برویم؟ بیت‌کوین و صنعت گسترده‌تر 

ارزهای دیجیتال در نقطه عطفی قرار دارند. این لحظه‌ای 

است برای بازگشت به اصولی که پذیرش اولیه را هدایت 

کرد؛ حریم خصوصی، آزادی مالی و مهم‌تر از همه، 

پرداخت‌های همتا به همتا.

چشم‌انداز کریپتوی آمریکا، که در حال حاضر آشفته از عدم 

قطعیت‌های نظارتی، کلاهبرداری‌ها و فروپاشی‌ها است، 

نیاز به بازنگری دارد. به جای شیطانی جلوه دادن نوآوری‌های 

حریم خصوصی، سیاست‌گذاران باید با توسعه‌دهندگان 

همکاری کنند تا استانداردهای واضح و قابل‌اجرا برای استفاده 

مسئولانه از »پول الکترونیکی« ایجاد کنند. این یعنی آموزش و 

همکاری فعال با قانون‌گذاران، سرمایه‌گذاری بیشتر در فناوری‌های 

حریم خصوصی و توسعه چهارچوب نظارتی که نوآوری بلاک‌چین 

را تشویق کند.

الیزابت وارن، برجسته‌ترین منتقد کریپتو کنگره، از آژانس‌های فدرال می‌خواهد که توکن دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 

آمریکا، $TRUMP را بررسی کنند. 

سناتور الیزابت وارن - منتقد سرسخت ارز‌های دیجیتال در سنا - از آژانس‌های فدرال می‌خواهد تا بررسی کنند که آیا توکن 

جدید کریپتو دونالد ترامپ، اخلاق یا استاندارد‌های نظارتی را نقض می‌کند یا خیر. سناتور وارن و جیک اوچینکلاس یکی 

از اعضای هیئت بازرگانی مجلس نمایندگان آمریکا برای بازبینی تلاش ترامپ به‌منظور کسب »سود‌های فوق‌العاده از دوره 

ریاست‌جمهوری خود« فشار می‌آورند. این دو سناتور نامه‌ای به دفتر اخلاق دولتی ایالات متحده و برخی آژانس‌های 

نظارتی نوشتند و از آن‌ها خواستند موضوع فروش میم کوین رسمی رئیس‌جمهور آمریکا تحت بررسی قرار گیرد. 

سناتور الیزابت وارن، سکه میم دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا را نادیده می‌گیرد و از دفتر اخلاق دولتی ایالات 

متحده و آژانس‌های نظارتی مالی فشار می‌آورد تا جزئیات اخلاقی و نظارتی پیرامون توکن دلار ترامپ را بررسی کنند. 

وارن، عضو دموکرات ارشد کمیته بانکداری سناست که بر تنظیم‌کننده‌های مالی ایالات متحده نظارت می‌کند. او 

می‌گوید این دارایی‌ها، از جمله سکه میم بانوی اول ملانیا ترامپ، خطرات تضاد منافع را برای رئیس‌جمهور ایجاد 

می‌کند و مخرب‌ترین و بی‌ثبات‌ترین زاویه صنعت ارزدیجیتال را برجسته می‌کند. 

وارن در این نامه در کنار جیک اوچینکلاس، نماینده دموکرات ماساچوست که در کمیته انرژی و بازرگانی مجلس 

 یک شبه، دارایی خالص رئیس‌جمهور ترامپ و همسرش به 58 
ً
نمایندگان آمریکا فعالیت می‌کند، نوشت: »تقریبا

میلیارد دلار افزایش یافت. هرکسی، از جمله رهبران کشور‌های متخاصم می‌تواند مخفیانه این سکه‌ها را بخرد، که 

شبح نفوذ غیرقابل مهار و غیرقابل ردیابی خارجی بر رئیس‌جمهور ایالات متحده را افزایش می‌دهد، در حالی که 

حامیان پرزیدنت ترامپ باید ریسک سرمایه‌گذاری در دلار ترامپ و ترامپ را به دوش بکشند.«

توکن ترامپ که جمعه، قبل از مراسم تحلیف او در این هفته راه‌اندازی شد - که شرکت او حدود 80 درصد از سکه‌ها 

 37 دلار در روز پنجشنبه افزایش یافت. 
ً
را در گردش دارد - به سرعت از حدود 3 دلار در هفته گذشته به تقریبا

قانونگذاران خاطرنشان کردند این شرایط این امکان را برای ترامپ ایجاد کرده است که از دوره ریاست‌جمهوری 

خود »سود‌های فوق‌العاده‌ای کسب کند«. 

این نامه به وزارت خزانه‌داری، کمیسیون بورس و اوراق بهادار و کمیسیون معاملات آتی کالا ارسال شده است - که 

هر یک از آن‌ها اکنون یک انتخاب جدید ترامپ را در رأس کار دارند. وارن و آچینکلاس این نکته را مطرح کردند 

که ترامپ مسئول انتصاب رؤسای دائمی این آژانس‌های نظارتی است که تصمیم‌گیری‌های مؤثر بر آینده توکن‌های 

رمزنگاری او را اتخاذ می‌کنند. 

در پایان‌ نامه وارن آمده است: »$TRUMP و $MELANIA خطرات بزرگی برای توانایی پرزیدنت ترامپ در 

اداره بی‌طرفانه کشور ما - و برای سرمایه‌گذاران در این سکه‌ها، که ممکن است قربانی یک طرح قالی‌کشی شوند 

که توسط خانواده ترامپ تنظیم شده باشد.«

طرح قالی‌کشی اصطلاحی برای کلاهبرداری‌هایی است که در آن قیمت یک کالای خاص ابتدا بسیار 

گران می‌شود و بعد یکباره به صفر می‌رسد! 

قانونگذاران به دیگر دموکرات‌هایی می‌پیوندند که به طور مشابه نگرانی‌هایی 

را درباره انتشار این دارایی‌ها توسط ترامپ درست قبل از شروع به 

کار مطرح کرده‌اند. جری کانولی، نماینده ارشد دموکرات در 

کمیته نظارت مجلس نمایندگان، در نامه‌ای که یک روز 

به رئیس‌ جمهوری‌خواه کمیته‌اش درباره دوره جدید 

ترامپ فرستاده شده، خواستار تحقیق شد و علاوه 

بر این مسائلی را پیرامون صرافی ترامپ و روابط 

آن با بنیانگذار بلاک‌چین ترون، جاستین 

سان، مطرح کرد. ماکسین واترز، نماینده 

دموکرات در کمیته خدمات مالی مجلس 

نمایندگان نیز هشدار خود را در مورد 

سکه ترامپ به اشتراک گذاشت. 

غ می‌رسند  ارزهای دیجیتال در سال 2025 به بلو

لغو استیبل‌کوین بانک مرکزی، تاسیس ستاد اجرایی بازارهای دارایی دیجیتال، حمایت از استیبل‌کوین‌های دلارمحور

ارز دیجیتال و فرمان‌های اجرایی ترامپ

اسلحه برنده دونالد 

بازگشت بیت‌کوین، اجتناب‌ناپذیرتر از همیشه
میم کوین او سودی برای ارز دیجیتال ندارد

ترامپ جیب بازار  را  زد! 

سناتور ضد ارز دیجیتال، حمله به ترامپ را آغاز کرد 

وارن علیه دونالد

بعد از آزادی راس اولبریخ، حالا نوبت آزادی »اینترنتِ پول« است 

ادامه از صفحه۱۲ ادامه در صفحه۱۳ 

هومن جعفری
مترجم

علیرضا حیدریان
خبرنگار


